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КОНСПЕКТ УРОКА 
ПО РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ 
                         В 7 КЛАССЕ  
                            ПО ТЕМЕ 
              «А.П. Чехов.  
              «Хамелеон» 




                         ПОДГОТОВИЛА   АХМЕДОВА М.М., 
                 УЧИТЕЛЬ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ

Тема: «А.П. Чехов. «Хамелеон». Картина нравов в рассказе. 
Цели: - углубление знаний учеников о личной и творческой биографии А.П. Чехова; 
- формирование навыков анализа сатирического рассказа;
- развитие умения читать по ролям и инсценировать эпизоды.
Методические приёмы: рассказ учителя, словарная работа, выразительное чтение, беседа по вопросам, инсценирование.
[bookmark: _GoBack]                                    Ход урока .
I. Литературоведческая разминка (групповая работа).
- В этом магическом квадрате зашифрованы названия рассказов. Читаться названия могут слева направо, справа налево, по горизонтали или вертикали, могут «ломаться» под прямым углом. Найдите их. Одно слово будет лишним. Объясните смысл его нахождения в данном задании.
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- Ребята, запишите названия рассказов, которые вы нашли в магическом квадрате.
- Какое слово оказалось лишним? Почему? (Чехов, так как это фамилия самого автора данных произведений).
II. Слово учителя.
- А.П. Чехов – из тех писателей, которые входят в нашу жизнь с детства и остаются с нами навсегда. Вы, конечно, помните приключения чеховской «Каштанки». Такой рассказ мог написать только человек, любящий людей, любящий животных, любящий жизнь. Он был врачом и помог многим людям справиться с болезнью; он был писателем, и его рассказы и книги помогали и помогают справляться со сложностями жизни, помогают посмотреть на себя со стороны. Он не просто посадил дерево – он посадил целые сады, организовал на свои деньги множество библиотек, школ, больниц, не афишируя свою благотворительность. Он действительно творил благо. При этом был очень весёлым, неистощимым на выдумки человеком.
А.П. Чехов родился 17 (29) января 1860 г. в Таганроге. Отец был владельцем бакалейной лавки. В талантливой семье Чехова было пятеро детей. Очень сложный и противоречивый характер отца сочетал в себе доброту и вспыльчивость, желание дать сыновьям образование и неумение заинтересовать их знаниями. Часто его наказания были жестокими, это выработало у Чехова нетерпимость к несправедливости, обострённое чувство собственного достоинства. Мать была очень мягкой, и её доброта часто была для детей защитой от гнева отца. Чехов писал: «Талант в нас со стороны отца, а душа – со стороны матери».
Юмористические рассказы Чехов начал писать с юности, когда приехал из родного Таганрога в Москву и поступил учиться на медицинский факультет университета. 
III. Повторение изученного.
1. - Вспомните прочитанные вами юмористические рассказы А.Чехова, их героев, какие из них можно назвать юмористические?
2. Объяснение учителя.
- По условиям юмористических журналов рассказ не должен был превышать 100 строк. Выполняя эти требования, Чехов научился писать кратко.  «Краткость – сестра таланта» - это одна из любимых фраз писателя. Короткие рассказы были очень ёмкими по содержанию. Это достигалось с помощью следующих приёмов.
 Запишите в рабочие тетради эти приёмы.
- Сейчас мы с вами прочитаем рассказ А.П. Чехова «Хамелеон», и вы подтвердите данные утверждения примерами из этого рассказа. 
IV. Чтение рассказа «Хамелеон» по ролям. Анализ.
1. Читает учитель.
2. Беседа по вопросам.
- Кто герои рассказа?
- О каком событии повествует рассказ? (Героями рассказа Чехова являются люди ничем не примечательные, обыкновенные. Событие, о котором рассказывает Чехов тоже бытовое, обыденное – человека укусила собака.)
- С какой целью Чехов пишет о столь незначительном событии?
- Бытовая сценка для Чехова – лишь повод, чтобы поговорить о серьёзных вещах. Чехов рисует картину нравов, его интересуют мотивы поведения людей, писатель исследует, как проявляют себя люди в зависимости от обстоятельств.
- Как меняется голос и поведение Очумелова в зависимости от того, к кому он обращается: вышестоящего или нижестоящего по чину?
- Сколько раз меняет Очумелов своё решение относительно собаки? От чего зависит решение полицейского надзирателя?
- Как изменяется в репликах Очумелова и в изображении самого автора образ собаки?
- Кто выглядит в этой истории более смешным: Очумелов или Хрюкин? Против кого направлена сатира автора?
- Слова «хамелеон» нет в рассказе. Почему возник такой заголовок? Оправдан ли он? (Понятие «хамелеонства» давно вошло в русский язык. Хамелеоном мы называем человека, готового в угоду обстоятельствам менять свои взгляды. Герои Чехова – из разряда хамелеонов. Рассказ можно было назвать «Хамелеоны»)
- Кого из героев рассказа можно назвать «хамелеоном»? (В состоянии «Хамелеонства» находятся все участники сценки на базарной площади, все люди. И это уже не смешно).
V. Итог урока.
- Какие рассказы Чехова вы читали?
- Почему рассказы Чехова короткие?
Домашнее задание.
- Подготовить инсценирование понравившихся эпизодов.
- Найти средства юмористической характеристики героев.

